
Centrum pomoci človeku Trnava – projektový zámer 

 

Základné údaje 

Mesto: Trnava 

Mestská časť: Staré mesto 

Ulica a číslo : Hlavná ulica č.43 

Parcelné číslo: 722,723,724 

Súčasť chráneného celku: Národná kultúrna pamiatka Špitál a kostol sv.Heleny 

Evidenčné číslo v ústrednom zozname pamiatkového fondu SR: 1067/1 

 

Popis súčasného stavu objektu 

Predmetný objekt  je súčasťou areálu národnej kultúrnej pamiatky Špitála a  kostola 

sv.Heleny na južnom okraji historického jadra mesta Trnavy.  

Na základe  Rozhodnutia Krajského pamiatkového úradu v Trnave zo dňa 15.12.2017 bol 

v mesiacoch január – február 2018 vykonaný pamiatkový architektonicko-historický výskum 

objektu hospodárskych budov, ktorý spracovala PhDr.Mária Smoláková, CSc. 

Pôvodne prízemné hospodárske objekty sa nachádzajú vo východnej časti areálu, pozdĺžna 

hmota je orientovaná v smere sever-juh, kolmo k ulici Dolné bašty.Na severnej strane sa 

objekt pravouhle zalamuje a pripája sa k severnému krídlu Špitálika.Celý rad objektov 

uzatvára na južnej strane novodobá menšia prístavba v tvare písmena „L“ s plochou 

strechou, ktorá už nepatrí do celku pamiatkovo chráneného areálu. 

Prízemné hospodárske objekty tvoria súvislý dlhý rad, ktorého jednotlivé časti sa odlišujú 

výškou obvodových múrov a výškou majoritne sedlových striech. Zástavbu možno rozčleniť 

na štyri relatívne samostatné obdĺžnikové celky, rozdielne svojou dĺžkovou dimenziou 

a dispozíciou. Spoločným menovateľom objektov môže byť takmer jednotný šírkový rozmer 

bloku, žiadna časť nie je podpivničená, odlišujú sa  rozdielnymi niveletami podláh. 

Fasády preukazujú jednoduchý utilitárny spôsob kompozičného riešenia a iba základnú 

povrchovú úpravu. Absentujú hodnotnejšie výzdobné alebo členiace architektonické prvky, 

všetky okenné a dverové otvory sú prostými výrezmi do hmoty múrov bez osobitného 

zvýraznenia. 

Dispozičné úpravy prešli mnohopočetnými zmenami a degradujúcimi zásahmi v závislosti od 

záujmov menených užívateľov. 

V súčasnosti sú objekty v limitujúcej miere závislej od zlého stavebno-technického stavu 

objektov využívané na prácu s klientami trnavskej charity a ako skladové priestory. 

 



Stavebno-technický stav objektu 

Vyhodnotením obhliadky a na základe odborného posúdenia je možné konštatovať, že 

stavebno-technický stav existujúcich objektov je nevyhovujúci, mnohé konštrukcie sú za 

hranicou životnosti a únosti. Bez výrazného okamžitého intervenčného sanačného zásahu sú 

vo fáze možnej havarijnej situácie. 

Vertikálne nosné aj deliace konštrukcie javia známky statického narušenia (vertikálne aj 

diagonálne trhliny).V hornej časti  sú steny silno poznačené zatekaním zrážkovou vodou, 

murivo je obnažené následkom opadanej  omietky, ktorá strháva aj povrch tehlového muriva, 

ktoré je na nárožiach vypadané. V dolnej časti stien pôsobí silne vzlínajúca vlhkosť 

následkom ktorej sú v omietkach vyzrážané soli, plochy povrchových náterov sú 

spráškovatelé a samovoľne opadávajú. 

 V miestnostiach sú v rôznych výškových rovinách neizolované betónové podlahy a hrubé 

degradujúce cementové omietky. 

Strechy sú na viacerých miestach vrátane hrebeňa poškodené plošnou  absenciou alebo 

zvetraním a posunom krytiny, krovové drevené časti sú povrchovým zatekaním zamokrené, 

na mnohých miestach je zjavná strata únosnosti konštrukcie krovu. Nefunkčné sú dožité 

dažďové zvody, ktoré na mnohých miestach chýbajú úplne. 

Ukončenie životnosti je možné pozorovať aj na drevených okenných a dverných výplniach, 

ako  následok nepriaznivých vlhkostných pomerov a neošetrených povrchov materiálov 

resp.ukončenej životnosti povrchových náterov.  

Návrh nového funkčno-prevádzkového a dispozičného riešenia 

V súčasnosti sú priestory uvedeného objektu, v časti schopnej užívania, prevádzkované 

Trnavskou arcidiecéznou charitou , ktorá tu vykonáva  sociálnu prácu pre ľudí v núdzi.  

Vzhľadom na výrazné zvýšenie nevyhnutnosti poskytovať sociálne služby a enormný nárast 

počtu ľudí v núdzi, ktorí sú odkázaní na špecifiká tohto druhu sociálnej pomoci, je nutné, 

s ohľadom na kategorizáciu objektu – ako súčasti národnej kultúrnej pamiatky areálu kostola 

sv.Heleny a Špitála- pristúpiť k rekonštrukcii v zmysle zachovania pôdorysného rozsahu, 

hmoty objektov a rozdielnych výšok hrebeňov striech pri dodržaní ich sklonu (KPÚ 

Rozhodnutie vydané  k zámeru  obnovy národnej kultúrnej pamiatky, 15.12.2018 KPÚ 

Trnava). 

Centrum pomoci človeku Trnava bude svojim klientom v zmysle zákona č.448/ 2008 Z.z. 

o sociálnych službách poskytovať sociálne služby v rozsahu sociálneho poradenstva 

a pomoci pri uplatňovaní práv. 

Súčasne zariadenie vytvorí podmienky na prípravu a výdaj stravy, potravín a vykonávanie 

nevyhnutnej základnej osobnej hygieny oddelene pre mužov a ženy. 

Z hľadiska funkčného zónovania budú na prízemí vyčlenené celky priestorov: 

- vstupu pre klientov  

- výdaj suchých potravín 

- nevyhnutná základná osobná hygiena klientov centra : ženy, muži 

- príprava a výdaj stravy  (polievok...) 



- sociálne poradenstvo pre imobilných 

- správa zariadenia a zázemie zamestnancov centra 

- skladové materiálno- technické zázemie 

- vertikálne komunikácie (schodiská) a hygienické zázemie 

V podkroví sú funkčné celky 

- individuálneho sociálneho poradenstva 

- sociálneho poradenstva a pomoci pri uplatňovaní práv 

- hygienického zázemia  

- skladového materiálno-technického zázemia a archívu sociálnej práce 

Dispozične je diferencovaný pohyb klientov centra : od verejného uličného priestoru je 

centrum prístupné cez kontrolný bod – prvý kontakt s informáciami. Do jednotlivých 

priestorov budú klienti vstupovať z východného exteriérového koridoru: vstupy do zóny 

výdaju suchých potravín, do zóny nevyhnutnej základnej osobnej hygieny (muži, ženy) 

s čakárňou a súčasne ku schodisku vedúcemu do podkrovia (s kanceláriami sociálneho 

poradenstva), vstup do výdajne stravy (teplé polievky), vstup na pracovisko sociálneho 

poradenstva pre imobilných. 

Exteriérový priestor pohybu klientov centra bude doplnený o prvky konštrukcií ľahkého 

prestrešenia – ochrany pred klimatickou nepohodou, ktorými sa vytvoria podmienky na prácu 

s klientami v exteriéri ako rozšírenia možností poskytovať sociálne služby klientom so 

špecifickými požiadavkami a osobným statusom. 

Podkrovie poskytuje, vzhľadom na nutnosť zachovania tvaru a výšky strechu, limitované 

možnosti využitia. Schodiskom budú klientom centra prístupné priestory  sociálneho 

poradenstva a pomoci pri uplatňovaní práv a individuálneho sociálneho poradenstva. Sú 

doplnené hygienickým zázemím a čakárňou. 

Pohyb zamestnancov centra bude realizovaný v západnej časti objektu – do jednotlivých 

priestorov pracovísk budú vstupovať z koridoru, ktorý bude formou  novotvaru dostavený 

k hlavnej hmote pôvodných objektov a zabezpečí rozšírenie komunikačných možností 

a dimenzií rekonštruovaného priestoru. 

Zamestnanci budú vstupovať do zariadenia z východnej strany, v tejto časti sú orientované aj 

vertikálne komunikácie – schodiská, vedúce ku pracoviskám  a archívu so skladom 

v podkroví. 

Plošné nároky sú súčasťou grafickej časti, vzhľadom na rozsah rekonštrukcie budú v ďaľšom 

stupni projektovej dokumentácie upresnené. 

Existujúce prízemné objekty dvorovej časti pozemku „Špitálika“ na Hlavnej ul. v Trnave sú 
súčasťou NKP a na ich režim  sa vzťahujú ustanovenia Zákona o ochrane pamiatkového 
fondu SR v úplnom znení. V súčasnosti sú väčšinové priestory  využívané zamestnancami 
charity na účely a zabezpečenie sociálnej práce s klientami a ako skladové priestory.  

Nevyhovujúci stavebnotechnický stav prechádzajúci do kolapsovej havarijnej situácie  
vyžaduje realizáciu postupných krokov, ktorých konečným cieľom bude vytvorenie priestorov 
umožňujúcich realizovať sociálnu službu pre ľudí v núdzi, ktorú v súčasnosti vykonáva 
charita a ktorá môže byť  v týchto priestoroch realizovaná aj v budúcnosti – za podmienky 
nutného vykonania rekonštrukčných a adaptačných prác, ktoré budú zahŕňať hlavne 



vybúranie a odstránenie nevyhovujúcich stavebných konštrukcii a inžinierskych sietí 
a následné vybudovanie nových stavebných konštrukcií a kompletných strešných 
konštrukcií. 

V zrekonštruovaných priestoroch budú zrealizované kompletne nové inžinierske siete a to 
rozvody elektroinštalácie, slaboprúdu, zdravotechniky , plynoinštalácie a ústredného 
vykurovania. 

Novovybudované a rekonštruované obvodové konštrukcie objektu budú riešené v súčinnosti 
s Pamiatkovým úradom  v Trnave s takými tepelnotechnickými parametrami, ktoré budú 
v maximálnej možnej miere zodpovedať súčasným normovým požiadavkám . 

Konkrétne riešenie bude, aj vzhľadom na vyššie uvedenú skutočnosť, že sa jedná o objekt 
so štatútom národnej kultúrnej pamiatky, predmetom ďalšieho podrobnejšieho stupňa PD, 
ktoré bude konzultované s Pamiatkovým úradom. 

 

Stavba bude realizovaná v 2 stavebných objektoch: 

- SO 01 – Centrum pomoci človeku 
- SO 02 – Exteriérové priestory klientov centra 

 

Predpokladané stavebné náklady : 

- SO 01 : 882.000,- Eur 
- SO 02 :   84.000,- Eur 

 

Predpokladané zníženie ročnej spotreby primárnej energie vo verejných budovách :  

112 314 kWh/rok 

Odhadované ročné zníženie emisií skleníkových plynov v t ekviv. CO2: 24,39 

 

Podlahová plocha renovovaných verejných budov: 714,3 m2 

 

                                                        Vypracoval: Ing.arch.Blanka Seidlová, aut.architekt SKA 

 

 

            Ing.arch.Peter Seidl, aut.architekt  SKA                                                                   
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